ULAMKI ZWYKLE - WPROWADZENIE
Arkusz z zadaniami do egzaminu 6smoklasisty z matematyki.
Zobacz lekcje, rozwigz zadania i sprawdz rozwigzania na www.eduelo.p!
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(Kaidy utamek zwykty sktada sie z trzech elementow: o \
o . o . ) licznik
licznika, mianownika i kreski utamkowej. 1 &
== <{—— kreska utamkowa
Kreska utamkowa zastepuje znak dzielenia. 2
9. , . . S—— mianownik
kZatem utamek 4 jest réwny ilorazowi 9: 4.

J

Przyktady

Przyjrzyj sie rysunkom i zapisanym pod nimi utamkom.

Mianownik wskazuje, ile jest czesci w catosci, a licznik, ile czesci z tej catosci wyraza utamek.
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Osiem z o$miu kawatkéw, Cztery z o$miu kawatkéw,  Dwa z o$miu kawatkdw, Jeden z o$miu
czyli cata pizza. czyli pét pizzy. czyli éwieré pizzy. kawatkow pizzy

Zadanie 1. &

Zapisz jaka cze$¢ catosci zostata zakolorowana na rysunkach.

D@ds ©



https://www.eduelo.pl/egzamin-osmoklasisty-panel/lekcja/matematyka/ulamki/ulamki-zwykle-wprowadzenie/
https://www.eduelo.pl/egzamin-osmoklasisty/

KARTA PRACY

Utamki zwykte - wprowadzenie

Zadanie 2. %

Pokoloruj wskazang czes¢ rysunku.
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Zadanie 3. %

Przedstaw podany iloraz w postaci utamka zwyktego.

a)4:9=
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b)1:7=

c)4:5=

d)6:20=

Zadanie 4.%
Przedstaw podany utamek w postaci ilorazu.

a) 3=



https://www.eduelo.pl/egzamin-osmoklasisty/

KARTA PRACY ©@ eduelo

Utamki zwykte - wprowadzenie

Zadanie 5. &

Potacz rysunek z odpowiadajgcym mu utamkiem.
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Rozszerzanie i skracanie utamkow zwyktych

Rozszerzy¢ utamek - -

aby rozszerzy¢ utamek nalezy pomnozy¢ licznik oraz mianownik, przez te sama liczbe rézng od 0.
Rozszerzenie utamka nie zmienia jego wartosci - dalej jest to taka sama czes$¢ catosci, lecz
przedstawiona w inny sposob.

Skrocié utamek -
aby skroci¢ utamek nalezy podzieli¢ licznik i mianownik, przez te sama liczbe rézna od zera.

KPodobnie jak poprzednio, skrécenie utamka nie zmienia jego wartosci. j
Przyktady
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Skracanie utamkéw 40 _ 20 _ 4 _ 2 i mianownik, musisz podzieli¢
BU 3_0 6 3 przez te sama liczbe!
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Zadanie 6. %
Skrdé lub rozszerz podane utamki przez podang liczbe.

a) skréé dwukrotnie utamek: %
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b) skrdé pieciokrotnie utamek:
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c) Rozszerz trzykrotnie utamek: £

ol

I-N
o

d) Rozszerz dziesieciokrotnie utamek: 1
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Zadanie 7. %

Skré¢ podane utamki, tak aby otrzymac utamek nieskracalny.
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Zadanie 8.%

Rozszerz podane utamki, tak aby otrzymacé utamek sktadajacy sie z najwiekszych mozliwych liczb dwucyfrowych.

a)%

b)

Bl

c)

Ni—

d)

Sl



https://www.eduelo.pl/egzamin-osmoklasisty/

KARTA PRACY ©@ eduelo

Utamki zwykte - wprowadzenie

( SPROWADZANIE ULAMKOW DO TEGO SAMEGO MIANOWNIKA \

| sposéb — oparty na wymnozeniu licznika i mianownika przez wartos$é mianownika drugiego utamka:
Licznik i mianownik pierwszego utamka mnozymy przez warto$é mianownika drugiego utamka, a licznik i
mianownik utamka drugiego mnozymy przez warto$¢ mianownika utamka pierwszego.

W ten sposéb sprowadzamy utamki do mianownika, ktérego wartosé jest rowna iloczynowi dwaéch liczb
znajdujacych sie w mianownikach.
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Il sposéb - z wykorzystaniem NWW:

Wyznaczamy Najmniejszg Wspdlng Wielokrotnosé liczb (NWW), ktére sa w mianownikach utamkéw
i rozszerzamy obydwa utamki do takiej postaci, by NWW znalazto sie w ich mianownikach.
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ZadanieQ.%
Sprowadz podane utamki do najmniejszego wspdélnego mianownika dowolnym sposobem.
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Zadanie10.&

Zamien ilorazy na utamki i sprowadz je do wspdlnego mianownika.

a)2:3i7:9

b)1:5i12:14

c)3:8i9:10

Ocen swoja wiedze i} i;k i;k i;k {\k
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